Défi mathémagique N°3 (proposé en octobre 2013)

Pour ce défi, il s'agit de trouver combien il faut de jetons «en tout» pour faire 100 tours
«autour» et a déterminer si Gugusse pourra mettre tous les jetons manquants dans son

sac.
Voici quelques exemples de travaux que nous avons regus :
groupes de 5°
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Uil atiéinatigues

Pour trouver sl Gugusse pourra transporter tous les jetons pour falre 100 towrs il faut déja faire wn

dessin :
& ’ : :
£ . . ' v B

On peut wadr gu’au premier tour il y a 9 jetons (en tout avec le central)
25 au deuxidéme, 49 au trolsiéme et B1 au guatriéme.

Tour 1 =
TourZ= Towrl+
Tour¥= Towd +
Tourd s Teur 34

Mous pouvons nous apercevelr gu's chague towr, le nombre de jetons
correspond & un nombre au carmé (le carré d'un nombre est ce nombre
multiplié par lul-méme exemple : le carré du nombre € ns =nxn}

Mous avons donc

1 tour : 9 jetons= 31

2 tours : 25 jetons= 57
3 tours : 49 jetons=7?
4 tours : B1 jetons=92

Mous pouvons aussl écrire :
ltour=9jetons =3 =[1x2 + 1)*
2tours =25 jetons =5 =2 x 2+ 1)°

Mous en déduisons donc la formule @ nombre de |etons = (nombre de tours x 2 + 1)°
Done pour 100 tours le nombre de jebons est égal & (100 % 2 + 1) = 201" = 201 x 201 = 40 401.

RépﬂI'ISE « il faudra en tout 40401 jetons, Gugusse ne pourra pas transporter tous les jetons
dans son sac car il y en a trop, voir page suivante pour les explications.

1} Nous supposons quun sac est Sgal & :

&m
ltl.& om
R %

Mious allons donc chercher combilen il y a de [etons dans un sac.

et qu'un jeton & :

2} Comblen ya-t-l de jetons pour une épaisseur au fond du sac ?

= 10 x 15=150
Pour une épaisseur Il faut
150 jetons.

20 cm ;10 jatomn 30 em = 18 jstans

3} Comblen peut-on empller de couches de 150 jetons pour remplir le sac ?

/ A0 em Alcrm= 80 jetons {1 jeton= 0,5cm)

4) En sachant gue nous pouvens mettre B0 épaisseurs de 150 jetons, nous savons que dans un sac il
wa 150 x 80 =12 000 jstons (approximativement).
Un sac ne suffira pas pour transporter tous les jetons. 1l lui en faudra au moins 4 1




Défi mathémagique N°4 (proposé en janvier 2014)

Pour ce défi, il s'agit de réaliser 5 dessins illustrant 5 passages du message a décoder avec JNLE NZD MCE BUNECM, MLTZ DCPD IN MCERN M'LBBNIIN RNRCP.
en légende les passages en question JLT NDN ONUGNU ZPU I'TIN ICEGPN. A'NZD PEN TIN R'PE ICTEDLTE

Voici auel s de t _ LUAHTBNI FULEALTZ ZTDPN LP ZPR RN I'CANLE TERTNE (QPLULEDN-
OICI quelques exemples de travaux que nous avons recgus . ENPF RNGUNZ RN ILDTDPRN ZPR Z OLZNZ FULEALTZNZ...............

un groupe de 5°

nécessaires pour répondre.
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un groupe de 5°
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un groupe de 4°
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un groupe de 5°
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Pour décoder le texte, nous avons compté combien de fois une lettre apparaissait dans le

texte (ex : n = 201 fois). Ensuite, nous avons classé les lettres en fonction du nombre de leur

présence dans le texte par ordre décroissant. Puis nous avons comparé ce classement a
« I'"histogramme par ordre decroissant des fréquences » sur la feuille distribuée : |a lettre qui
apparait le plus de fois correspond a |a lettre |la plus utilisée dans la littérature francaise sur
I'histogramme. Nous avons fait de-méme avec la deuxiéme la plus utilisée, la troisieme et

ainsi de suite. Enfin, nous avons remplace les lettres du texte par celles correspondantes

trouvées

précédemment (ex : n=e).
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un groupe de 5°
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un groupe de 5°
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Défi mathémagique N°5 (proposé en avril 2014)

Pour ce défi, il s'agit de prévoir la somme de tous les nombres constitués de trois chiffres distincts donnés (par ex. 135+153+315+351+513+531).

Voici quelques exemples de travaux regus :
deux groupes de 5°
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deux autres groupes de 5°
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dél mathématigues

Exercice 1:
Comment Amédée sovait-t-il gue Gugusse allait trouver e méme résultat en partant de 652 et de 148 ?

Pour savolr gue Gugusse allait trouver le méme résultat avec 852 et 148, il faut d"abord trouver tous les
nombres formés par les chifires 6, 5 et 2 puls les décomposer avant de les additionner.

625=6x100+2x104+5x1

652=6x100+5x10+2x1
La décompaosition est une

562=5x100+6x104+2x1 > somme, de centaines, de
™

=== | dizaines et d'unités.

526=5x100+2x10+6x1

256=2x100+5x10+6x1

265=2x100+6x104+5x%x1

Daprés les calculs, la somme de tous les nombres est égale a :
B#6+5+4542+2)x100+(6+6+5+4542+2)n10+ (64645454242 uxl
=[2%(6+5+2)|x100+[2x(645+2)x10+[2x(6+5+2)]x1
=2x[[E+5+2)x100+(E+5+2)x10+(6+5+2)x1]

=2x[13x 100+ 13x 10+ 13 x 1]

=2x[Ax100+Ax10+Ax]]

OO 13 (ou A) est la somme des chiffres 6, 5 et 2.

En zachant gque 1 + 4 + & = 13, nous pouvons en déduire que nous arriverons 2 la méme expression que

précédemment donc, gue nous trouverons be méme résultat : 2886,

Exercice 2 :

Comment Amédée pouvait-/ savoir gu'en partant de 375, Gugusse alloi trouver @ 15 x 2 x (100 + 10 +1) 2
Mous nous servons de |"expression trouvée dans I'exercice précédent pour répondre 3 cette guestion.
2x[Ax100+Ax 10+ Ax1]

=2 w A 100+ 10+ 1]

3¢ f+3=13

Icl, & =

15 % 2 » (100 + 10 + 1) est donc &gal A la sormme des nombres formeés par 3, 7 et 5.




un groupe de 5°

1) Amedée a décomposé les chiffres composant le nombre 148 en 6
nombres et les a additionneés.

Mombre 148 =& 148
+ 184
+418
+ 481
+ 841
+814

Total = 2886

La somme des chiffres de la colonne unite, dizaines ou centaines sera
toujours 8+4+8+1+1+4=2x(1+4+8)=2x13=26

On fait 1+ 4+ 8 = 13 fois 2 car dans chaque colonne il se trouve 2 fois le
Lledetled

Donc 13x2=26. On fait 26 x (100+10+1) car chaque colonne represente
soit les centaines les dizaines ou les unites.

Pour le nombre 652, on fait la somme des chiffres et cela donne 13. Du
coup, quand on aura additionné tous les chiffres a partir de 652, ¢a
donnera le méme résultat que pour 148 donc 2888,

2] Amedée savait qu'en changeant I'ordre des chiffres du nombre 375 et en
additionant tous les nombres (il ¥ en a 6], ce serait le méme résultat que
15x2x(100+10+1) car 3+7+5=15 donc il a multiplié 15 par 2 comme ila
reponse ci-dessus (car chague chiffre apparait 2 fois dans la colonne
unité, dizaine et centaine] et cela donne 30, donc il a multiplié 30 par
(100+10+1) comme ci-dessus et cela donne 3330 comme le résultat de
15x2x(100+10+1).

Voila !
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